

ЗА КАДРЫ



Орган парткома ВКП(б), комитета ВЛКСМ, профкома и дирекции Томского индустриального института имени Сергея Мироновича Кирова

Выходит 1 раз в шестидневку

№ 11 (123) Год издания VI. 8 марта 1936 г.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОММУНИСТИЧЕСКИЙ ЖЕНСКИЙ ДЕНЬ

Великий поэт Некрасов о „женской доле“ в дореволюционное время писал:

Доля ты, русская, долюшка женская!
Вряд ли труднее сыскать.
Не мудрено, что ты вьнешь до времени,
Все выносящего русского племени
Многострадальная мать!

Что ждало молодую женщину замужем Некрасов ярко сказал в стихотворении „Свадьба“:

Ждет тебя много попреков жестоких,
Дней трудовых, вечеров одиноких,
Будешь ребенка больного качать,
Буйного мужа домой поджидать,
Плакать, работать, да думать уныло,

Что тебе жизнь молодая сулила,
Что подарил, что даст впереди...
Бедная. Лучше вперед не гляди!

О положении девушки украинский поэт Тарас Шевченко говорил:

Пустяки! Пока есть села
И паны в них есть,
Не спасти красу девичью
И девичью честь...

Великий Октябрь положил конец бесправной, беспроблемной, безрадостной „женской доле“. „Доля“ наших женщин — это „доля“ самых счастливых женщин в мире.

„Восьмое марта — Международный коммунистический женский день, — трудящиеся Советского Союза встречают в обстановке новых побед социализма, огромного творческого стахановского под'ема рабочих, работниц, колхозников и колхозниц“. (Из постановления ЦК ВКП(б) от 4/III 1936 г.)

Победа социализма в СССР открыла женщинам широкую до-

рогу для культурного и политического роста. Женщины у нас полноправный строитель социализма. Женщины у нас имеют не только равные права с мужчиной, она поднята в Советской стране на высоту недостижимую капиталистическому миру. И не удивительно поэтому, что среди наших женщин проявляется исключительная активность во всех областях работы, что „женщины давно уже продвинулись из отсталых в передовые“ (Сталин).

Вспомним парашютистку Нину Камневу, стахановку Дусю Виноградову, пятисотницу Марию Демченко, трактористку Пашу Ангелину, участкового механика Варю Бахолдину, а сколько у нас женщин ученых, инженеров, агрономов, врачей, студентов, директоров и нет таких областей многогранной нашей деятельности, где бы женщина не была в первых рядах строителей социализма.

Вот поэтому „8 марта“ у нас празднуется с особым подъемом, как народный праздник, как праздник новых побед в деле роста и выдвижения женщин на самые различные участки социалистического строительства.

Мы не забываем, что женщины в капиталистических странах находятся еще в бесправном положении и говорим, что только пролетарская революция может дать им ту радостную жизнь, которой живут наши героические женщины.

В день „8 марта“ шлем пламенный привет революционным труженицам капиталистических стран!

Привет работницам и колхозницам, привет всем трудящимся женщинам нашей страны!

Мать инженера

В квартире тов. Воронцовой идеальная чистота. Чисто выбе-



Е. Ф. Воронцова.

лено, кровать застлана белым покрывалом, все блестит и создает уют и такие условия, что можно отдохнуть.

Лаборатории особенной чистотой опять таки отличаются те, которые убирает тов. Воронцова: там все блестит, все чисто, хорошо. Вот уже в течение 7 лет она работает в физкорпусе и, не считаясь со временем, неустанно следит за чистотой. Советская власть дала возможность дочери уборщицы Воронцовой поступить учиться в ВУЗ и сейчас Воронцова — мать инженера-химика. Дочь ее окончила химфак и уехала на работу.

Якушева, Глазырин.

ДВЕ РЕЧИ

У Александры Ивановны, нашей работницы, я был накануне 8-го марта. Придя к ней, заговорил о предстоящем празднике: „вот оглянитесь назад на двадцать пять лет, вообразите, что собралось собрание женщин и произнесите им речь о своей жизни“. Она засмеялась: „Тогда и собраний-то никаких не было“. — Я все-таки настаивал. „Не интересная была бы моя речь, потому что жизнь наша была такая тяжелая, что рас кажи я о своей жизни, все-б подумали, что я о ихней жизни рассказываю. И больше бы я плакала, чем говорила, плакала бы о детстве, которого не видела, о молодости, которую я в батрачках прожила и плакала бы, о жизни, в которой знала работу от зари до зари, мужнины побои, да ребячий плач. Вот и вся речь-то была бы моя, а может и совсем ничего не сказала, а встала бы, взяла ребятшек, посмотрели бы на нас и речи не надо — все и так видно, — она помолчала. Ну, как потом жизнь пошла говорить не буду, сам знаешь, а как сейчас живем, так вот пусть Валька расскажет“.

Валя (дочь Алекс. Ив.) рассказала содержание речи, которую она произнесет в день 8-е марта: „Мамина жизнь была раньше,

как и всех женщин — это нужда и слезы. Вот если бы радость была измерима метрами, мы бы радостью опоясали земной шар — так счастливы мы сейчас. Мы молоды и не знаем старого, но мы знаем замечательное настоящее и уже видим прекрасное будущее. Я расскажу о себе как я, дочь работницы через 2 месяца буду инженер, как я за всю свою жизнь ни разу не плакала и что я наравне со всеми участвую в нашей жизни. А может быть я тоже ничего не скажу: мы придем в день восьмого марта на собрание и, молча не говоря речей, подойдем к президиуму и покажем мандаты депутатов, партийные и комсомольские билеты, дипломы инженеров, врачей педагогов, значки летчиков, парашютисток, ГТО, удостоверения шоферов и трактористок, ордена Ленина, Трудового знамени и Красной звезды, пусть посмотрят на нас — без речей будет ясно, как мы, счастливые девушки, живем“. Эта речь еще не была произнесена в день 8-го марта, но она может быть произнесена и не обязательно в день 8-го марта, а в любой день, и с каждым днем, эта речь будет все интереснее и замечательнее, ибо основное в этой речи — истина.

Д. Сибирцев.

ПРЕКРАСНОЕ СОЧЕТАНИЕ

В 1930 году в исследовательский институт, впервые на самостоятельную работу, поступила после окончания школы Ира Алексеева в качестве ученицы в



Ира Алексеева.

лабораторию. Живая и любознательная она всюду лазила, рассматривала, выпрашивала и с удовольствием мыла пробирки так энергично, что они к ее удивлению ломались прямо в руках, и с таким удовольствием проводила первые химические реакции, возбудившие в ней желание пойти учиться в химический институт, хотя раньше она всегда мечтала быть инженером электриком.

Два года работы прошли совсем незаметно и в 1932 году институт отпустил на учебу секретаря комсомольской ячейки, организатора живгазеты, лучшего работника Алексееву, которой и самой не хотелось расставаться с коллективом. Два года были первыми годами работы и первой школы общественной работы, а на испытаниях впервые в стенах института Алексеева получила свои первые — „отлично“ по всем предметам.

Началась учеба. В своем первом договоре соцсоревнования она дала обязательство „сдать первую зачетную сессию на „отлично“ и принимать активное уча-

стие в общественной работе“. Это обязательство она выполняет уже 4 года. На первом курсе она за весь год получила по всем предметам отлично и была выбрана в профбюро специальности. Работая культурработником, впервые в институте организовала выступление „живой газеты“.

На втором курсе она за весь год получила отлично и так каждый год она оставалась отличницей. Это давалось не просто, она взяла за правило и точно его придерживается, — иметь обязательно по всем предметам конспекты, которые не только составлять по лекциям, но каждую тему дополнительно прорабатывать и конспектировать по учебникам, журналам и т. д. Обязательно выяснять все, что осталось непонятного в проработке, не откладывая консультации, обязательно ежедневно систематически работать над предметами. Ира хорошая общественница. Она работала в бюро ячеек факультета, в профкоме института и вот уже год как работает редактором факультетской газеты. Газета считается лучшей в институте. Она занимается физкультурой и в 1935 году летом установила краевой рекорд по плаванию. На ее столе всегда можно увидеть новинки художественной литературы, она не пропустила ни одной постановки в театре и ни одной новой кинокартины. Иру можно часто видеть на катке, на лыжах, на танцевальных вечерах и везде, где собирается молодежь, комсомольцы. Ира живет полнокровной жизнью нашей лучшей молодежи, умея упорно работать и культурно, весело отдыхать, и так сочетается отличница в учебе и отличница-общественница в студентке комсомолке Ире Алексеевой.

Д. Марский.



Л. Н. Шульц.

Лидия Николаевна Дьяконова-Шульц является одним из научных работников хорошо сочетающих научную работу с общественной. Она доцент, имеет много научных работ, за которые Высшей квалификационной комиссией ей присвоена ученая степень кандидата химических наук без защиты диссертации.

Она член горбюро СНР — ведет отдел оплаты научных работ.

Лидию Николаевну, как преподавателя знает все студенчество химфака, любовь к своему предмету сделала Лидию Николаевну одной из лучших преподавателей факультета.

ПРОФЕССОР СВОЕГО ДЕЛА

Пять лет тому назад впервые после деревни Васса Карелина попала в Томск. Она попала впервые раз в химинститут, чтобы поступить на работу. Стеклянные шкафы, аппараты, колбы, пробирки пугали Карелину своей чистотой и легкостью. Она поступила уборщицей в лабораторию органической химии. 5 лет каждый день товарищ Карелина приходит в лабораторию и со своим „аппаратом“ — тряпкой и щеткой обходит аудиторию. Пробирки и колбы больше не пугают Вассу, она тщательно вытирает, моет их, и всегда в лаборатории, где уборщицей работает Карелина, образцовая чистота.

„Т. Карелина принесите серную кислоту и растворы ее солей“, и Карелина (совершенно неграмотная) идет в препаратную и способом, только ей известным, находит требуемое. Кафедра давно уже хотела выдвинуть ее в лаборантки, но т. Карелина отказывается: „старая я уж стала“.

За пять лет своей работы она не имела ни одного замечания и недаром про нее говорят, что она профессор своего дела. У Карелиной есть дочь, она тоже лаборантка и то же как мать ударница. В день восьмого марта



В. Карелина.

они заключают договор на лучшее обслуживание лабораторий.

М.



Ударница столярной мастерской тов. Скобелева

Дважды победительницы

В шахте, за ткацким станком, за чертежным столом, на колхозных полях, в институтских аудиториях—работают, изобретают, учатся наши девушки. Много их здоровых, бодрых, жизнерадостных творцов нашей яркой действительности. Наши девушки,—лучшие ткачихи в мире, лучшие парашютистки, лучшие физкультурницы. И вот о трех героинях сегодняшнего дня я хочу рассказать.

Томская молодежь хорошо знает Тоню Соколову. Эта она один из лучших легкоатлетов Западной Сибири. На дистанцию 500 и 100 метров она держит первенство. Это она на первой спартакиаде ВУЗ'ов НКТП была в числе победителей. Это она держит первенство по лыжам. Девять лет Тоня занимается физкультурой и девять лет она держит за собой классные места. Ее последнее достижение—первое место по лыжам на внутривузовской спартакиаде. Нет ни одного соревнования, в котором бы Тоня не участвовала. Тоня хорошо учится. В ее зачетной книжке нет оценок ниже "хорошо" и "отлично". Тоня сейчас на IV курсе химфака. Выхожу с Тоней из корпуса. Она нагибается и одевает лыжи, едет на тренировку. Счастливый путь, Тоня.

Лелю Токмакову я застал в общежитии. Ее белокурая голова склонилась над чертежами и записями, она прорабатывала задания по бурению. Леля второй год занимается физкультурой, но уже имеет не мало побед. Часто можно наблюдать ее стройную фигуру в голубой майке, безу-

коризненно исполняющую ряд трудных упражнений на брусьях. По гимнастике Леля держит первое место уже второй год. Но любимый вид спорта у Лели—это лыжи. И по ним у нее крупные победы в общегородских соревнованиях на 5 км.—она пришла первой, на внутривузовской—второй. Эти победы она получила в результате правильной тренировки под руководством тов. Муровецкого. Леля учится только на "хорошо" и "отлично" "и у меня оценок ниже не было"—говорит она. Леля любит художественную литературу, театр, кино, она сейчас готовится к соревнованиям по гимнастике. "Ну как, не подкачаешь?"—говорю я. "Да думаю выйти на первое"—отвечает она. И выйдет, порукой в этом прекрасная работа над собой и та энергия, с которой она берется за каждое дело.

Быстрыми шагами догоняет своих подруг и Вера Кузнецова. Она на городских соревнованиях по лыжам показала лучшее время из всей команды ТПИ. Все свободное время проводит в физкультурном зале, добиваясь с каждым днем все лучших и лучших результатов. Под руководством тренера Журавлева Вера надеется по гимнастике показать лучшие результаты. Академика ни на шаг не отстает от ее физкультурных побед. Она знает только хорошие оценки.

Вот наши девушки—они дважды победительницы и в стенах института и на стартовой дорожке.

Г. Ельцов.

ФИЗКУЛЬТУРНИЦЫ



Слева направо: Тоня Соколова (ХТФ), Леля Токмакова (ГРФ) и Гая Кузнецова (ОТФ).

3220 ЛЕТ ПЕДАГОГОМ

Доцент Ирина Ивановна Молодых работает на педагогическом поприще свыше 20 лет. В томском индустриальном институте им. С. М. Кирова—с момента его организации. Ежегодно имеет большую учебную нагрузку, однако, это не мешает ей, несмотря на слабое здоровье, успешно справляться с порученным ей делом по подготовке пролетарских кадров. Помимо учебной работы И. И. Молодых непрерывно занимается научно-исследовательской работой в области комплексных соединений органических веществ с минеральными солями тяжелых металлов.

Г. Ходолевич.

СОНЯ ПАВЛОВА

Уборщица дома № 9 Павлова Соня показывает пример сознательного отношения к труду. В общежитии дома № 9 ММФ всегда к приходу студентов заметно все блещет чистотой. С утра Соня чистит, скребет, протирает, неугомонно трудится над тем, чтобы создать студенту домашнюю уютную обстановку. Всегда приветливая, веселая. Соня пользуется уважением со стороны жильцов 9-го дома.

Бердов.



С. Павлова

НАШИ ДЕВУШКИ

Родословная большинства из них незаурядна и проста. Их родители обрели радость и великую надежду в жизни только после великих октябрьских дней 1917 г.

Многих из них уже нет, но они передали эту великую радость и надежду своим детям,—новому поколению революции, которое учится сейчас у великих Ленина и Сталина как нужно бороться с врагами человечества, которое учится, как вести себя в бою, у славных народных героев революции, как Чапаев, любивший делать так же, как и говорить: "Чапаевцы не отступают ни шагу назад. Даже когда убьют, то падай головой вперед, но не назад".

Славное поколение девушек нашей страны записывает в историю жизни с каждым днем новые вереницы замечательных имен: Мария Демченко, сестры Виноградовы, Нина Быкова... их не перечислить... Их тысячи, подчас незаметных, похожих друг на друга. Они жадно учатся в институтах, упорно карабкаются на вершины науки, они учатся на заводах, фабриках, в колхозах своими собственными руками делать жизнь для себя, для всех. Они поражают мир отвагой в труде. Это о них пишет восхищенный друг молодежи Ромэн Роллан: "Я нашел в советской молодежи силу, радость и великую надежду".

Это они в нашем студенческом коллективе идут нога в ногу вместе с юношами. Их воспитал комсомол. Их отличает коллективизм в учебе, дружба. Им не свойственно жеманство, они искренны и просты. При первой встрече и беседе, незаметно для себя, переходяшь с ними на "ты". Вот некоторые из них девушки с такими же простыми незамысловатыми фамилиями, как и их жизнь двух десятков лет.

Капа Нешумаева

Отец—пастух, умер на 4-ом году ее жизни, мать была сторожкой. Позади—утопленная в нужде радость первых дней детства.

Начало жизни—в пионерском отряде. "Пионеркой еще приучили работать; серьезно относиться к жизни",—благодарно вспоминает она.

Дальше—девятилетка, увлечение Пушкиным, рост в комсомоле, 4 года работы в бурлящей, коллективизирующейся деревне... "Самое интересное в моей жизни до ВТУЗ'а—это работа в деревне",—говорит Капиталина.

Комсомол выдвигает секретарем ячейки. Пять лет руководящей работы многому учат. Комсомол же посылает на учебу в ВУЗ. С первых дней учится только на "хорошо" и "отлично" и учит других, работая комсоргом группы 241 (ГРФ).

Месяц тому назад, закончив на "отлично" все последние теоретические дисциплины, приступила к дипломному проекту.

Секрет своих успехов объясняет очень просто: "Для меня занятия были удовольствием, занимаюсь всегда с интересом, я привыкла работать регулярно, люблю аккуратность",—скромно повествует она.

Старушка мать любит свою дочь. Если бы ей, в одно время, сказали, что дочь ее не ударница—это было бы наибольшей обидой, которую могла ей доставить дочь в остаток жизни.

Люба Дикарева

Такая же история детства. В жизнь пошала несмелой поступать застенчивой девочкой. Первая школа помнит тихую, застен-



чивую, но чрезвычайно исполнительную и аккуратную в работе Любу.

В 9-летке развертывается новая эпоха в духовном формировании. Первое, за что ухватилась в нем Люба—это комсомол. После окончания 9-летки комсомол дает ей первую пробу. Вместе с 6-ью девушками она едет в далекую глухую деревню учить детей. Здесь впервые увидела классового врага, научилась узнавать его за примащенной физиономией.

В 1932 году мечта "учиться" воплощается в действительность—она в ВУЗ'е. Начинается культурный и политический рост. Комсомольская группа выбирает ее своим вожаком, окружив вниманием и почетом.

Люба воспитала в себе и в своих комсомольцах серьезное отношение к учебе. Она и комсомольская группа учатся с самого начала на "хорошо" и "отлично".

Сейчас Любе комсомол доверил руководить целой комсомольской организацией факультета. Кроме того она, успевает еще руководить депутатской группой Горсовета, участвовать в военизированных соревнованиях, читать литературу и, вместе с тем, хорошо учиться.

Люба знает цену большевистской скромности—не любит говорить о себе. Любит больше делать, меньше—говорить.

Саша Кашева

Не любила в детстве "играть в куклы". Она любила лазить по деревьям, как белка, бегать, играть "в лапу".

Товарищи-пионеры помнят до сих пор своего боевого, задорного звеньевоего вожака—Сашу. На последнем году обучения в 9-ке впервые задумалась над вопросом: "Кем быть?" Мать предлагала быть белошвейкой. Но Сашу не тянуло туда. Она поступила в ФЗУ.

Седоусый старичек-инструктор говорил девушкам: "Зачем вы учитесь? Выйдете замуж и пропадут труды даром. Все равно из вас ничего не получится".

—Посмотрим—, вместе с другими сказала Саша.

Через 8 лет Саша встретила своего инструктора, еще более поседевшего, но помолодевшего духом. Он зачеркнул свои прошлые слова и просил их не помнить.

Саша прошла дальше славный путь от токаря на заводе через кипучую работу в шумных кабинетах райкома, потом сибкрайкома до института.

Саша любит коллектив безгранично. Товарищи знают эту ее "слабость", знают, что за коллектив Саша пойдет куда угодно, когда угодно, отдаст все свое личное.

Она хорошо учится, принимает самое горячее участие в жизни комсомольской организации, появляясь на всех участках ком-



сомольской работы. Любит физкультуру.

Язык Саша для всех близок, понятен.

Саша образец делового, комсомольского работника.

Таковы их обыкновенные повести, родные многим, но они составляют одну великую прекрасную повесть новой жизни миллионов.

Г. Смирнов.

Ответ. редактор Г. СЫСОВ
Тех. ред. Т. МАТВЕЕВ